
議会運営委員会報告書 
 

   令和5年6月16日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 尾 川 直 行 

   

 

令和5年6月16日に委員会を開催し、次の案件を協議したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

1 議会報告会の開催について 

2 参考資料（議案第67号）の訂正について 

3 第3回定例会の追加議案（6月19日提出予定）について 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 令和5年6月16日（金） 本会議散会後 

開議・閉議 午後2時20分 開会  ～ 午後2時54分 閉会 

場所・形態 委員会室 会期中（第3回定例会) の開催 

出 席 委 員 委員長 尾川直行 副委員長 奥道光人 

 委員 中西裕康  土器 豊 

  西上徳一  石原和人 

欠 席 委 員  なし   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 守井秀龍 副議長 森本洋子 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 石村享平 議会事務局次長 大西健夫 

 議事係長 青木弘行 議事係主任 楠戸祐介 

審 査 記 録 次のとおり    
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              午後２時２０分 開会 

○尾川委員長 ただいまより議会運営委員会を開会いたします。 

 早速１の議会報告会の開催について、事務局から概要を。 

○大西議会事務局次長 それでは、前回の議会運営委員会のときに、この６月定例会後の議会報

告会の開催についてどのようにしていくかを御協議いただきまして、各会派等の意見をまとめて

定例会中に協議するということになっておりましたので、開催の方法、もし開催する場合の日

時、招集メンバー等大まかなところを決定していただきたいと思います。 

○尾川委員長 お手元に資料で議会報告会に関する内規ということで基本条例も書かれている資

料をいただいていますけど、定例会ごとということになっており、この定例会が済んでから、議

会だよりが発行されてからということで慣行的にはなっておりまして、８月頃に開催の方向とい

うことで特にコロナの問題も、外国で増えてきているということですけど、いかがいたしましょ

うか。一応計画どおり８月ぐらいの開催でどうでしょうか。開催するということと、方法と場所

等について、できたら今日決めていたほうがいいですね。 

 開催は基本条例に基づいて実施と思うが、いかがでしょうか。委員の方々の御意見をお願いし

ます。 

○西上委員 私は前々回、市内１０校区で順次開催ということを申しましたけれども、前回この

格式ある議場でやってそれなりによかったと、私らも緊張感があってよかったということで、こ

の年度ぐらいは議場で開催したらどうかなと思います。 

○尾川委員長 ありがとうございます。ほかに御意見はございませんか。 

○石原委員 うちの会派でも、話をさせていただきました。今西上委員もおっしゃいましたけ

ど、あちらこちらで、それからいろんな場面でという話もあるけれども、次については西上委員

同様、うちの会派も議場で開催してはどうかという意見でまとまってはおります。 

○尾川委員長 ほかの方はいかがですか。 

○土器委員 私も同じように、議場でやったらと思います。 

○尾川委員長 それでは、多数決じゃないけど、８月開催ということで議場で引き続いてやると

いうことで御了解いただけますか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 今日一応、時期を決めていたほうがいいかな。 

○大西議会事務局次長 議会だよりの発行、それから御案内、募集ということを考えますと前回

少しお話が出ていたとおり、お盆の時期を過ぎてからという格好に広報の時期がなろうかなと思

われます。その間の次の定例会の開催までという中で、あとは曜日、時間帯、前回は土曜日の午

後の時間帯で開催させていただきましたので、その辺を決めていただきますとある程度日にちが

決まってくるのかなと思いますので、少し御協議いただけたらと思います。 

○尾川委員長 事務局からそういう説明があったけど、盆明けか盆の前か、それから土日でいく
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か、対象者とかテーマにもよると思うけど、そのあたりある程度まとまればと思いますが、いか

がですか。 

              〔「盆明けで」と呼ぶ者あり〕 

 盆明けて、土日にすれば１９、２０日。どんなですか。 

○石原委員 今ちらっと出ましたけど、盆明けでタイミングとしては１９日が土曜日ですので、

前回も５月１８日の開催でスムーズに行けたのかなと。１９日ぐらいでどうですか。 

○尾川委員長 いかがですか、１９日で一応予定と、何か大きなあれが。 

○中西委員 ごめんなさい。１９日、研修会を入れているんです。１日で帰ってきます。 

              〔「２６日」と呼ぶ者あり〕 

○尾川委員長 ２６日はどんなですか。 

２６日の土曜日で、あと細かいことはちょっと、みんなにまた持ち帰ってもらって考えても

らおうか。 

○大西議会事務局次長 もう一つ前回は久しぶりの再開ということで、全員で議会報告会をやっ

ていただきました。その前は、班別に分かれて２班体制でやられていたと私はお伺いしておりま

す。今回また全員でやられるのか、それとも班に分かれて例えば各常任委員会から二班に分かれ

てやられるのか、ここだけ決めておいていただけたらと思います。 

○尾川委員長 いかがですか、それは全員で行きますか。 

○中西委員 議場であればもう全員で。何か所かで分かれてやるなら、分かれたほうがいいと思

う。 

○尾川委員長 議場でということですから、それは土日に分けるとかはあるけど。もう取りあえ

ず次回は。 

○西上委員 何かテーマを絞り込んでというか、決めて、こういうやり方、次回までに会派でい

ろいろもんで、この辺のテーマを絞り込んでというのもいいかなと、委員長思いますが、いかが

でしょうか。 

○尾川委員長 日にちと全員と場所はここということで、あと内容についてはちょっと会派で、

私らだけで決めるのでなしに全議員の意見を聞きながらもうちょっと日にちがありますので御検

討願いたいけど、よろしいですか。８月２６日土曜日と、議場でやると、それから全員というこ

とで取りあえずこれでよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 そういうことで、あと何かほかにあれば。 

 手元の資料について説明。 

○石村議会事務局長 それでは、議案参考資料の訂正について御説明を申し上げます。 

 お手元の資料を御覧いただきたいと思います。 

 本件は、議案第６７号備前市農業委員会委員の任命同意についてということで、初日に御議決
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をいただいたところでございます。昨日、お手元の正誤表のとおり候補者の履歴に記載漏れ等が

生じている旨の御報告がございました。本件は、既に議了済みであること、また議案参考資料で

あることから、正誤表の提出を求めて議会運営委員会に御報告をさせていただくものでございま

す。 

 本件については、議案の訂正ではないことから、審議結果に影響はないことは申し添えさせて

いただきたいと思います。 

○尾川委員長 これについて議場でまた改めて説明するようなことはないのか、その手続は必要

ないのか。議運で受けて全員に配付したら終わりでいいのか。 

○石村議会事務局長 これは議案ではございませんので、参考資料でございますので、正誤表で

対応させていただきたいと考えております。 

○尾川委員長 いや、だからその説明はもうないかということ、事務局がやるのか、担当者が、

市長がやられるのか、それはどんなになるわけ。 

○石村議会事務局長 今のところ議了済みであることから、説明を受ける予定はございません。 

○尾川委員長 これついて何か御意見、資料についてありましたら。よろしいですか。 

○中西委員 事務局のおっしゃるのがそうかなとは思うけども、しかし公の職に就く人の経歴が

違うというのは議会がこのことによって判断が違うという、判断が分かれるということにはなら

ないにしても、その個人の方に対しては大変失礼なことじゃないかなと。それはやっぱしこの個

人の方にも執行部は訂正をきちっと、誤っていたという手順は踏んでおく必要がある。あと議会

としては、資料であったとしても二度とないようにという注意喚起はしておく必要があると思い

ます。これはこういう資料で、これで賛否が分かれるということにならないにしても、もしかし

てその資料であっても賛否が分かれるものがある、かつて伊部の市道認定のときに、これはおか

しいじゃないかと言った件があって、やっぱりおかしかった、資料の差し替えがされていたのを

覚えている。 

○尾川委員長 そういう意見がある、ほかには御意見ありませんか。 

○守井議長 いろんな資料については間違いがあってはいけないので、担当者へは私からきちっ

とするようにということで注意はしておきます。 

○尾川委員長 やっぱり正式に言ったほうがいいと思う、これも。要らん話するけど、今日も議

員のポストに入れたら、あとは議会事務局の問題だという、それ受けて立つというわけじゃない

けど、何かその辺もはっきりしておかないと、曖昧に済ますというのはちょっとどうかなという

ふうな感じがあって、誰でも人間だからミスはあるかもしれないけど、やっぱりできるだけ正確

な資料を出してもらわないと、出た全部を疑うようになるからな、こっちも。こっちに分析力が

足らないから、いいかげんにしかできないけども、難しく言うなと言うかもしれないけど、そう

いう問題でもないと思う。よろしくお願いします。 

 この件についてはよろしいですか。農業委員の資料についてはよろしいですか。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほかには事務局から。 

○石村議会事務局長 御報告といいますか、御相談になりますけれど、昨日の森本議員の質問に

対する市長の答弁を受けまして、今定例会期中に補正予算を提出されるというお話があったと思

いますが、その答弁を受けまして議長に担当者から説明がございました。その席に同席いたしま

したので、そこでお伺いした話、追加議案について御報告をさせていただきたいと思います。 

 追加議案については、１９日の質疑日に３件の補正予算が提出されるという御報告でございま

した。本来議案の審議方法については、議案の送付を受けた後に当委員会で御審議をいただくと

ころではございますが、１９日に送付を受けまして本会議の直前に行われる議会運営委員会での

御協議では予定どおりの会議時間に会議ができなくなることも想定されますので、本日御報告と

併せて御相談をさせていただきたいと思っております。 

 ３件の補正予算については、まず１件目は本会議で市長が述べられましたエアコンの補助に係

る一般会計の補正予算、それから２件目は同じく一般会計で備前中学校と吉永中学校に係る運動

場の補修費を補正したいということでございます。３件目は、吉永病院の医療機器の故障に伴う

購入費を病院事業会計において補正予算を出したいということでございます。 

 一般会計が２件となっておりますのは、エアコンの補助に係る予算については即決をいただき

たいという申出がございまして、もう一件については最終日に採決をしていただければいいとい

うことで２つに分かれたようでございます。 

 また、病院事業会計分についても既に診療に支障が出ていることから即決でお願いしたいとい

うことでございます。 

 質疑日の議事日程については、議案の送付を受けておりませんのでここでお示しすることはで

きかねますが、申出のとおり議案を受理した場合、２件の補正を当日に議決することについて、

事務局としてはそういった形の日程表を御提案することになるかと思いますが、あらかじめ御協

議をいただきたいと考えております。日程の協議はもうあくまでも議案が出てからということは

重々承知しておりますが、当日の３０分間の間に協議はなかなか難しいということで本日の御意

向に沿った形で当日は御提案をしたいと考えております。 

○尾川委員長 今説明がありました３件についての追加議案について御意見ありましたら、取扱

いについて。 

○中西委員 一般質問された森本議員もここへおられるけど、私からすると当初予算で上げるよ

うな予算だと思う。一般質問が出たからといって議案になってくるなんてなかなか備前市議会で

も聞かない話で、どういう理由なのかなということさえ疑うような議案です。 

 もう一つの備前中と吉永中のグラウンド整備ですか、金額とか分かりませんけども、恐らく工

事はこの夏休みにされるというふうに思うとすれば、これなんか私は即決で早くやってあげるべ

きだというふうに思う。 
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 吉永病院の医療機器についても、それは早くやってあげると。しかし、当初予算に考えていな

かったようなものを即決でやるということは、ちょっと私は疑問がありますね。 

○尾川委員長 ほかの委員の方で御意見はないですか。 

○守井議長 執行部のほうから提案があるということで、受けないというわけにはいかないと思

っていますし、熱中症にならないために一人でも救えることができるのであればというような感

じで思いますので、取りあえずはテーブルに上げていただければいいのではないかと思っており

ます。内容については、また皆さんの御意見をお伺いしなければいけないのではないかと思って

います。先ほど言った中学校の運動場の入替えについても、今話があったように夏休みに事業を

執行しなきゃいけないということで急遽上がってきたことでございます。議案として審議してい

ただける方向で検討していただければいかがかなと思います。執行部が提案したいということで

ございますので。 

○尾川委員長 この３件の議案について今日説明があったということですか。 

○石村議会事務局長 昨日の一般質問の答弁で出たお話でして、昨日の本会議終了後に担当者が

議長室にお見えになってお話を伺いました。 

○尾川委員長 終了後に出てきたわけですね。何かほかに。 

○中西委員 まだ何か追加議案が出そうな感じさえ私はするので、最終日に採決しても別に構わ

んじゃないですか。最終日また議案が出てくるんじゃない、そんな気さえしますね。 

○尾川委員長 どうですか、ほかの委員の方。 

○西上委員 私もその関連でクーリングシェルターというところで熱中症関連の一般質問をしま

したので、やはりエアコン、今年の夏もとても暑い日が予測されると思いますので、これから注

文して取付工事というのはちょっと時間がかかりましょうから、早い時期に決めてあげて高齢者

の方もすぐ注文できるような格好でと思いますので、この即決で私はいいと思います。 

○尾川委員長 ほかの方はどうですか。 

○石原委員 そもそも補正予算なる予算のシステム自体が、今の備前市政かなり本来の趣旨から

ずれてきている案件、もうどんどんその流れになってきているのかなと、本来補正予算とはとい

うところですけど、法また規則に沿ってそれに反しない形でこうやって議案、予算案としては幾

らでも出せるわけでしょうから、それにしても。それからそのエアコン、例えばですけれども、

本当にもう暑い夏も迫っていますけれども、それはもう前々から分かっている、夏が来るのは分

かっていることであって、一日も早い工事のこともあるけど、今回の一般質問で取り上げられ

て、さっき西上委員が言われた、森本議員の前のもう初日の西上議員とのやり取りでも市長明言

されていたので、ああ、これは出てくるんだな、昨日改めてそういうことで詳しく発言もされま

した。あした採択であるエアコンの補助事業ではありますけれども、それを一日も早くも分かる

が、ここまで僅かな期間で、災害対策等であれば間髪入れずにというのも考えられましょうけれ

ども、それと市民生活向上のための、また困っておられる方への対策の事業ではありましょうけ
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ど、そこはひとつ原則にのっとってしっかりと出てくるは出てくるにしても吟味をさせていただ

いての市議会としての採決、判断を行うべきかなという思いがいたします。 

○土器委員 私、エアコンはあした即決したらいいと思います。実は何年か前だけど、伊部公民

館でエアコンが壊れたんですね、事務所が。それで、市のほうへお願いしたらもう次の年度で

す、暑いということで、どうにもならないので、自治会が買った経緯があるわけです。だから、

その暑いというのは先へ延ばせないから、早くエアコンを入れるようにしたほうがいいのではな

かろうかと思います。 

○尾川委員長 ほかにはもうないですか、意見。どうしますか、最終的に。即決と、それから最

終日に決断すると、どのくらいの時間的な問題が出てくるのか。１０日か。 

○石村議会事務局長 昨日の市長の御答弁の範囲でしか分かりませんが、ほとんど詳細に予算の

内訳まで述べられておられましたが、説明の中で７月の広報に載せて１日から受付を開始したい

というようなことを言われた気がしますが、７月の広報に載せるとなると６月３０日の議決では

もう間に合わないと思います。周知期間を設けて早めにやりたいというようなことをきのうおっ

しゃっておられましたので、送付を受けたら事務局としては取りあえず上程日の即決で御提案し

ようとは思いますが、それを開会前の３０分前に御提案して議会運営委員会が紛糾してもなかな

か本会議に入れませんので、本日御提案をさせていただいたということです。 

○尾川委員長 個人的な意見を言えば、広報なんか、私の感覚だったら、もう原稿を作っとい

て、そのスペースを取っておけばいい。そういう動きを私はしていた、現役のときは。その辺時

間、もうこの間の説明ではかなり具体的、それでも何かミスがあると思う、絶対。その検討の時

間が必要なんじゃないかな。それを与えるのは議会だと思う、私は。 

○石村議会事務局長 委員長がおっしゃるのもよく分かりますが、６月３０日が最終日ですの

で、その時点ではもう広報は出来上がっているということと、それからこれまでも即決の場合は

採決までに時間を取っていただいたこともございますので、即決でさせていただくということに

なると採決までにある程度の時間を取らせていただくというのは可能かと思います。もう事務局

としては、それ以上は申し上げられませんので、よろしくお願いいたします。 

○尾川委員長 そんなことですけど、どうしますか。時間をかけてとってもらって即決の方向

で、それから私個人的に言うと、運動場の補修も今日に明日にということではないと思う。何で

そんな急にあの体育館の屋根の雨漏りを放っといて、当然グラウンドも要望としたらこれまでに

出てきていると思うけど、それはまた委員会で詰めてもらいたいと思うけど。即決、とにかく３

０日が最終日なので、７月１日の「広報びぜん」に差し込みか記事として書くなら即決してくれ

という状況ですから、そこで議会としてどう扱うかということで、どんなですか。 

○中西委員 その場合には、もうこれ以上追加議案は出てこないというのが大前提ですよね。 

○尾川委員長 その辺事務局が議長に、もう追加議案が出ないかというて何か嫌みを言ようるよ

うなけど、実際そんな疑心暗鬼の状態だから、やっぱりそれなりの審議時間を取り、執行部が間
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違いすると思う、こっちも間違うた判断すると思う。そのためには長く時間かければいいという

ものではないですけど、適当なタイミングというのは必要と個人的に思います。今日議案が出た

ということになるわけ。 

○石村議会事務局長 議案はまだ出ておりませんが、市長の御発言を受けて、あらかじめ御協議

をいただいたということで、本日の結果を受けた形で日程を作成して１９日の９時から議会運営

委員会をお願いすることになると思いますので、議案の発送を受けた議会運営委員会でそういっ

た日程を最終決定していただきたいと考えております。 

○尾川委員長 それでよろしいですか。 

○中西委員 そうすると、議運を受けてすぐ上程されて、委員会が開かれると、だから質疑はそ

の後へやると。 

○石村議会事務局長 日程的には、今の予定では当日は議案の質疑からスタートすることになっ

ていますが、日程１で議案の上程をいただいて質疑に併せて、通告なしで質疑をお受けして、そ

れから休憩して委員会と、付託して委員会審査、ただ一般会計の予算については申合せで質疑は

されないことになっていますので、この際は病院の補正予算については通告なしで質疑を受けて

いただくということになろうかと思います。 

○中西委員 そうすると、委員会は予算決算審査委員会と厚生文教委員会と。 

○石村議会事務局長 厚生文教委員会、予算決算審査委員会の順番になろうかと思いますが、全

ての質疑を終えた後に委員会付託して、その委員会をやって時間をどこで取られるのかはもう御

指定をいただいたらいいと思いますが、採決を最後にお願いしたいと思っております。 

○尾川委員長 よろしいですか。確認はいいですか、もうこれで。 

○中西委員 分かりました。午前中そういう日程が行われて、昼から質疑が行われるぐらいだと

いうふうに思っておきます。 

○尾川委員長 よろしいですか。事務局何か補足説明があれば。 

○石村議会事務局長 どこで時間を取っていただくかというのは、また御協議をいただけたらと

思います。上程されてすぐ休憩して時間を取るのか、質疑の後に取るのか、委員会の前後で取る

のか、それはお任せをしたいと思います。 

○石原委員 もう一回確認ですけども、１件は病院の関係で何のどういった費用、これもう一度

すみません。 

○石村議会事務局長 私が聞いておりますのは、眼科系の機器が故障したと、今年度に入ってか

ら、代替機をお借りしていたが、その代替機の調子も悪くなって今診療に支障が出ているので、

取り急ぎ機器を購入したいと聞いております。詳しくは、委員会でお伺いいただければと思いま

す。 

○尾川委員長 それでは、エアコンの補助については即決と、それから吉永病院についても即決

と、備前中、吉永中の運動場の補修については最終日と、いいですね。それから、あと１９日に
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議運を朝９時から開催してやると、そういう手順でよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 あと何かあれば。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、お疲れのところ、これで議会運営委員会終わります。 

              午後２時５４分 閉会 

 


